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      Тема 1. Підприємство як суб’єкт господарювання

Питання для самоперевірки

1. Поняття, цілі й напрямки діяльності.

2. Класифікація підприємств.

3. Об’єднання підприємств.

4. Ринкове середовище господарювання підприємств.

5. Державне регулювання діяльності підприємства.

Перевір себе

1. Що таке підприємство згідно з чинним законодавством?

2. Які функції виконує підприємство як самостійний суб’єкт господарювання?

3. Які є види підприємств за загальноприйнятою класифікацією? Дайте їх характеристику.

4. Які чинники можна віднести до макросередовища підприємства, які – до мікросередовища?

5. Назвіть основні засоби регулюючого впливу держави на діяльність суб’єктів господарювання.

Тема 2. Основи підприємницької діяльності

Питання для самоперевірки

1. Підприємництво як сучасна форма господарювання.
2. Організаційно-правові форми здійснення підприємницької діяльності.

3. Роль і значення підприємництва в економіці.

Перевір себе

1. У чому полягає сутність підприємництва?

2. Які основні функції підприємництва?

3. Вибір організаційно-правової форми підприємницької діяльності з урахуванням її переваг і недоліків.

4. Класифікація підприємницьких договорів за сферами діяльності.

5. Сучасні проблеми активізації підприємництва в Україні.

Тема 3. Управління підприємством

Питання для самоперевірки

1. Сутність і функції процесу управління.

2. Рівні управління.

3. Організаційні структури управління підприємством.

4. Управління, спрямоване на успіх.
Перевір себе

1. Які особливості має підприємницьке управління?

2. У чому полягає відмінність термінів «підприємець» і «менеджер»?

3. Які Ви знаєте категорії управлінського персоналу?

4. Характеристика організаційних структур управління підприємством.

5. Шляхи вдосконалення механізму управління підприємством.

Тема 4. Економічні ресурси: основні засоби 
Питання для самоперевірки

1. Матеріально-технічна база підприємства.

2. Економічна сутність основних засобів підприємства.

3. Облік та оцінювання основних засобів підприємства.

4. Методи нарахування амортизації.

5. Амортизація основних засобів.

Перевір себе

1. У чому сутність і якою є структура матеріально-технічної бази підприємства?

2. Економічна сутність основних виробничих фондів.

3. Класифікація та структура основних виробничих фондів підприємства.

4. Види зносу основних фондів та заходи щодо їх усунення.

5. Які методи нарахування амортизації Ви знаєте?

Приклад розв’язування задач

Задача. Підприємство придбало верстат, його первісна вартість – 10 тис. грн, очікуваний строк використання – 5 років, ліквідаційна вартість – 1 тис. грн. Розрахувати прямолінійним методом щорічну суму зносу та залишкову вартість.

Розвязок:

	Період використання
	Річна сума амортизації
	Сума зносу
	Залишкова вартість

	1 рік
	(10000-1000)/5=1800
	1800
	10000-1800=8200

	2 рік
	(10000-1000)/5=1800
	3600
	8200-1800=6400

	3 рік
	(10000-1000)/5=1800
	5400
	6400-1800=4600

	4 рік
	(10000-1000)/5=1800
	7200
	4600-1800=2800

	5 рік
	(10000-1000)/5=1800
	9000
	2800-1800=1000


Практичні завдання
Задача 1

Підприємство придбало верстат, його первісна вартість – 10 тис. грн, очікуваний строк використання – 5 років, ліквідаційна вартість – 1 тис. грн. Розрахувати щорічну суму зносу та залишкову вартість методом зменшення залишкової вартості. 

Задача 2

Підприємство придбало верстат, його первісна вартість – 10 тис. грн, очікуваний строк використання – 5 років, ліквідаційна вартість – 1 тис. грн. Розрахувати щорічну суму зносу та залишкову вартість кумулятивним методом.

Тема 5. Економічні ресурси: оборотні кошти 

Питання для самоперевірки

1. Економічна сутність, склад і структура оборотних коштів.

2. Нормування оборотних коштів.

3. Показники та шляхи ефективного використання оборотних коштів.


Перевір себе

1. У чому сутність оборотних засобів підприємства?

2. Елементний склад оборотних коштів підприємства.

3. Дайте визначення понять «норма» і «норматив».

4. Як здійснюється нормування оборотних засобів у виробничих запасах?

5. Які шляхи підвищення ефективності використання оборотних засобів? 


Приклад розв’язування задач

Задача. Визначити норматив оборотних засобів у незавершеному виробництві. Вихідні дані:

· виробнича собівартість виробу - 210 грн;

· тривалість виробничого циклу - 6 днів;

· річний обсяг випуску продукції - 10000 од.;

· коефіцієнт наростання витрат - 0,84.

Розв’язок:

Норматив оборотних засобів у незавершеному виробництві визначається за формулою (Ннв):
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Практичні завдання
Задача 1

Визначити норматив оборотних засобів у незавершеному виробництві. Вихідні дані:

· виробнича собівартість виробу - 105 грн;

· тривалість виробничого циклу - 3 дні;

· річний обсяг випуску продукції - 5000 од.;

· коефіцієнт наростання витрат - 0,85.

Задача 2

Визначити норматив оборотних засобів, вкладених у основні та допоміжні матеріали, на основі даних, наведених у таблиці 6.1:

Таблиця 5.1. Вихідні дані для розрахунків

	Види матеріалів
	Запаси (в днях)
	Витрати сировини в ІV кв., 

тис. грн.

	
	транспорт-ний
	підготов-чий
	поточний
	страховий
	

	1. Основні матеріали
	3
	1
	18
	6
	840

	2. Допоміжні матеріали
	3
	-
	20
	10
	460


Задача 3
Визначити потребу хлібобулочного комбінату у борошні та його мінімальний та максимальний запас за такими даними:

Таблиця 5.2. Вихідні дані для розрахунків

	Виріб
	Чиста маса, г
	Коефіцієнт 

використання борошна
	Щоденний випуск, 

тис. шт.

	Тістечка
	120
	0,7
	200

	Печиво
	20
	0,8
	560

	Торти
	1000
	0,6
	34


Період поставки – 10 днів, період зриву поставки – 2 дні.
Тема 6. Економічні ресурси: персонал і продуктивність праці

Питання для самоперевірки

1. Персонал підприємства, його склад, структура та класифікація.

2. Визначення чисельності персоналу.

3. Кадрова політика підприємства.

4. Сутність і значення підвищення продуктивності праці.

5. Методи вимірювання продуктивності праці.

6. Фактори росту продуктивності праці.

Перевір себе
1. Наведіть склад та структуру промислово-виробничого персоналу.

2. Сутність штатного розпису працівників.

3. Назвіть основні напрями державної кадрової політики.

4. Які є методи вимірювання продуктивності праці?

5. Які чинники впливають на підвищення продуктивності праці?

Приклад  розв’язування задач

Задача. Визначити виробіток на одного працюючого у плановому році та очікуваний процент зростання продуктивності праці.

Підприємство у звітному році випустило продукції на суму 12 млн грн. При цьому виробіток на одного працюючого склав 4000 грн. Наступного року підприємство планує знизити чисельність працюючих на 50 осіб порівняно зі звітним роком.

Розв’язок:
1. Чисельність працюючих у звітному році:
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2. Чисельність, яка планується на наступний рік:
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3. Виробіток на одного працюючого у плановому році:
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4. Заплановане зростання продуктивності праці:
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Практичні завдання
Задача 1

Підприємство мало середньооблікову чисельність штатних  працівників облікового складу: у січні – 510 чол., у лютому – 495 чол., у березні – 540 чол. Визначити середньооблікову чисельність штатних працівників за І квартал.

Задача 2

 Середньооблікова чисельність працівників за звітний період склала 310 чоловік. Протягом року прийнято на роботу 32 чоловіка, звільнено 20 чоловік, в тому числі за порушення трудової дисципліни – 4 чоловіка, за власним бажанням – 8 чоловік. Визначити коефіцієнт прийому, вибуття та плинності кадрів.

Задача 3

 Визначити виробіток на одного працюючого у плановому році та очікуваний процент зростання продуктивності праці.

Підприємство у звітному році випустило продукції на суму 11 млн грн. При цьому виробіток на одного працюючого склав 3200 грн. Наступного року підприємство планує збільшити чисельність працюючих на 10 осіб порівняно зі звітним роком.

Тема 7. Економічні ресурси: нематеріальні активи 

Питання для самоперевірки

1. Нематеріальні ресурси підприємства.

2. Нематеріальні активи підприємства.

3. Оцінка вартості та амортизація нематеріальних активів.
Перевір себе

1. У чому полягає сутність нематеріальних ресурсів підприємства?

2. Які види нематеріальних ресурсів є в Україні?

3. У чому сутність нематеріальних активів підприємства?

4. Які види ліцензій є в Україні?

5. Як нараховуються амортизаційні відрахування на нематеріальні активи?

Тема 8. Економічні ресурси: інвестиційні ресурси

Питання для самоперевірки

1. Економічна сутність та класифікація інвестицій.

2. Інвестиційна діяльність, її об’єкти та суб’єкти.

3. Оцінка економічної ефективності виробничих інвестицій.


Перевір себе

1. Класифікація інвестицій.

2. Суб’єкти і об’єкти інвестиційної діяльності.

3. Хто такі інвестори та учасники інвестиційної діяльності?

4. Дайте характеристику іноземному підприємству.
5. Ставка дисконту: характеристика та мета застосування. 

Тести 
1. За періодами інвестування інвестиції поділяються на:
а) прямі та непрямі;

б) короткострокові та довгострокові;

в) реальні та фінансові;

г) національні та іноземні.

2. Вкладення капіталу державних підприємств, а також коштів державного бюджету різних рівнів - це: 

а) реальні інвестиції;

б) іноземні інвестиції;

в) державні інвестиції;

г) національні інвестиції. 

3. Процентна ставка, що характеризує щорічну норму прибутку :

а) індекс дохідності;
б) індекс прибутковості;
в) ставка дисконту;
г) ваш варіант.
Тема 9. Інноваційні процеси на підприємстві

Питання для самоперевірки

1. Характеристика інновацій та інноваційної діяльності.

2. Інноваційні процеси.

3. Науково-технічний та організаційний прогрес.


Перевір себе

1. Характеристика інновацій.

2. Суб’єкти і об’єкти інноваційної діяльності.

3. Що таке інноваційне підприємство?

4. Назвіть джерела формування інноваційних процесів

5. Перелічіть пріоритетні напрями інноваційного розвитку у сфері виробництва. 

Тема 10. Виробництво, якість і конкурентоспроможність продукції
Питання для самоперевірки

1. Продукція, її класифікація і вимірники обсягу
2. Якість продукції (послуг) як економічна категорія

3. Стандартизація та сертифікація продукції


Перевір себе

1. Назвіть основні фактори виробництва.
2. Якість як економічна категорія.

3. Що таке конкурентоспроможне підприємство?

4. Назвіть методи оцінки якості продукції.
5. З якою метою здійснюється сертифікація продукції?
Тема 11. Оплата праці

Питання для самоперевірки

1.  Економічна сутність оплати праці.

2.  Форми та системи оплати праці.

3.  Особливості організації оплати праці в сучасних умовах.

4.  Мотивація праці.


Перевір себе

1. Що таке номінальна та реальна заробітна плата?

2. Які є форми оплати праці?

3. Що являє собою система посадових окладів?

4. Які є доплати до заробітної плати?

5. Які особливості нарахування премій? 

Приклад  розв’язування задач

Задача. Визначити заробітну плату кожного члена бригади, якщо бригада заробила за місяць 10400 грн. Усі члени бригади працюють у нормальних умовах праці. Годинна тарифна ставка І розряду за нормальних умов – 3,25 грн/год. Робітники V і ІІІ розряду відпрацювали по 170 годин на місяць, а робітник ІV розряду – 150 годин/місяць. Тарифні коефіцієнти за розрядами: ІІІ – 1,73; ІV – 2,1; V – 2,35.

Розв’язок:
Для розподілу заробітної плати скористаємося методом годино-коефіцієнтів. Загальна кількість годино-коефіцієнтів, відпрацьованих бригадою становить:
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       Заробітна плата за 1 годино-коефіцієнт розраховується таким чином:
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Тоді заробітна плата кожного члена бригади становитиме:
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Практичні завдання
Задача 1

 Місячний оклад працівника, що працює за погодинною системою оплати праці становить 2490 грн. Працівник повинен відпрацювати 22 робочих дні по 8 годин. Фактично було відпрацьовано 20 днів. За роботу передбачена премія у розмірі 15 % від тарифного заробітку.

Розрахуйте заробітну плату працівника.

Задача 2

 Розрахувати податок з доходів фізичних осіб відповідно до норм діючого законодавства, якщо місячна заробітна плата працівника підприємства складає 3 500 грн.

 Задача 3

 Визначити заробітну плату кожного члена бригади, якщо бригада заробила за місяць 12 500 грн. Усі члени бригади працюють у нормальних умовах праці. Годинна тарифна ставка І розряду за нормальних умов – 5,25 грн/год. Робітники V і ІІІ розряду відпрацювали по 160 годин на місяць, а робітник ІV розряду – 120 годин/місяць. Тарифні коефіцієнти за розрядами: ІІІ – 1,73; ІV – 2,1; V – 2,35.

Тема 12. Витрати виробництва і собівартість продукціі 

Питання для самоперевірки

1. Загальна характеристика витрат та їх класифікація.

2. Собівартість продукції. 
3. Кошторис виробництва.


Перевір себе

1. У чому полягає економічна сутність собівартості продукції?

2. Які основні принципи класифікації витрат виробництва?

3. Перелічіть основні статті калькуляції продукції.

4. Що таке кошторис витрат на виробництво?
5. Що включають позавиробничі витрати?

Приклади  розв’язування задач

Задача 1. У звітному році собівартість товарної продукції склала – 380 тис. грн. Витрати на 1 грн товарної продукції – 0,86 грн. У плановому році витрати на 1 грн товарної продукції встановлені в розмірі – 0,82 грн. Обсяг виробництва продукції збільшиться на 5,6 %.

Визначте собівартість товарної продукції планового року.

Розв’язок:

1. Витрати на 1 грн товарної продукції розраховуються таким чином:
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Виходячи з цієї формули визначимо обсяг товарної продукції з звітному році:
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2. Обсяг товарної продукції у плановому році становитиме:
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3. Собівартість товарної продукції в плановому році становитиме:
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Практичні завдання
Задача 1

Визначити процент зростання витрат на 1 гривню товарної продукції за умов:

Таблиця 7.1. Вихідні дані для розрахунків

	Виріб
	Обсяг випуску продукції, шт.
	Собівартість виробу, грн.
	Оптова ціна продукції, грн.

	А
	360
	9,5
	12,0

	Б
	480
	7,2
	9,0


Задача 2

У звітному році собівартість товарної продукції склала – 500 тис. грн. Витрати на 1 грн товарної продукції – 0,84 грн. У плановому році витрати на 1 грн товарної продукції встановлені в розмірі – 0,80 грн. Обсяг виробництва продукції збільшиться на 7,2 %.

Тема 13. Цінова політика і методи встановлення ціни на товар
Питання для самоперевірки

1. Місце ціни в системі економічних категорій.

2. Класифікація цін.

3. Методи ціноутворення.

Перевір себе

1. У чому полягає економічна сутність собівартості продукції?

2. Які основні принципи класифікації витрат виробництва?

3. Перелічіть основні статті калькуляції продукції.

4. Назвіть і проаналізуйте фактори, які впливають на ціну.

5. Дайте загальну характеристику методам встановлення ціни на продукцію. 

Приклади  розв’язування задач

Задача 1. Розрахувати відпускну ціну товару, якщо:

· собівартість виробу – 280 грн;

· рентабельність – 17 %;

· ставка ПДВ – 20 %.

Розв’язок:

1. Оптова ціна виробу:
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де П – прибуток.
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2. Відпускна ціна виробу:
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Практичні завдання
Задача 1
Обчисліть оптову ціну, відпускну ціну та роздрібну ціну виробу, якщо собівартість виробу – 360 грн; рентабельність виробу – 18 %; ПДВ – 20 %, акцизний збір – 25 %, а торговельна націнка – 22 %.

Тема 14. Ефективність діяльності підприємства

Питання для самоперевірки

Ефективність як економічна категорія.

Види ефективності виробництва.

Чинники зростання ефективності виробництва (діяльності підприємства).

Перевір себе

Економічна сутність ефективності.

Назвіть види ефективності.

Які Ви знаєте показники ефективності використання трудових ресурсів?

Розрахунок економічного ефекту від впровадження нової техніки.

Чинники зростання економічної ефективності.

Приклад  розв’язування задач

Задача. Обґрунтувати доцільність впровадження контрольного автомата з програмним управлінням для перевірки трансформаторів, якщо відомо, що продуктивність нової установки 150 тис. шт./рік, замість продуктивності діючої 65 тис. шт./рік. Вартість установки зросте з 24 тис. грн до 67 тис. грн. Втрати на повну перевірку трансформатора знизяться з 5,8 к./шт. до 5,1 к./шт.

Розв’язок:

1. Розрахуємо річний економічний ефект від впровадження контрольного автомата за формулою:
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де Ва, Вн – витрати на випуск одиниці продукції  за допомогою відповідного аналогу і нової техніки, грн.;

Па, Пн – продуктивність відповідно аналогічної і нової техніки;
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коефіцієнт збільшення продуктивності.
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2. Визначимо термін окупності додаткових капітальних вкладень на впровадження автомата:
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Відповідь. Зважаючи на коротший термін окупності порівняно з нормативним (6,7 року), впровадження є доцільним.

Практичні завдання
Задача 1

 Оцінити доцільність інвестування 1 млн грн у будівництво на базі існуючого підприємства цеху, який дасть змогу збільшити обсяги виробництва продукції на 1000 шт. за рік. Ціна одиниці продукції – 200 грн, а собівартість – 180 грн. Нормативний коефіцієнт ефективності для даної галузі становить 0,2. 

Задача 2

Обґрунтувати доцільність впровадження нового обладнання з дистанційним управлінням, якщо відомо, що продуктивність нової установки 110 тис. шт./рік, замість продуктивності діючої  80 тис. шт./рік. Вартість обладнання зросте з 35 тис. грн до 75 тис. грн. Витрати на випуск знизяться з 1,25  грн/шт. до 0,99  грн/шт.

Тема 15. Фінансово-економічні результати підприємства

Питання для самоперевірки

1. Зміст і форми фінансової діяльності підприємства (організації).

2. Поняття та види прибутку підприємства.

3. Основні показники оцінки фінансово-економічного стану підприємства.


Перевір себе

1. Основні завдання фінансової діяльності.

2. Сутність і види прибутків підприємства.

3.  Методика розрахунку точки беззбитковості підприємства.

4. Фінансовий план підприємства.

5. Оцінка фінансового стану підприємства.

Приклад  розв’язування задач
Задача. Визначити чистий прибуток підприємства, маючи наступні дані:
· скоригований валовий доход – 208 333 грн;

· валові витрати і амортизаційні відрахування – 72 % від скоригованого доходу; 

· прибуток від іншої реалізації – 9 000 грн;

· ставка податку на прибуток – 25 %.

Розв’язок:

1. Валові витрати і амортизація (ВВ):
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2. Оподаткований прибуток:
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3. Чистий прибуток (Пч):
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Практичні завдання
Задача 1

 Визначити чистий прибуток за наступними даними:

· ціна одиниці продукції – 85 грн;

· змінні витрати на одиницю продукції – 40 грн;

· обсяг продукції – 40000 од.;

· загальні постійні витрати – 170 000 грн;

· прибуток від інших видів діяльності – 35 000 грн;

· сальдо від позареалізаційних операцій – 20 000 грн;

· ставка податку на прибуток – 25 %.

Задача 2

 Визначити чистий прибуток підприємства, маючи наступні дані:
· скоригований валовий доход – 100 000 грн;

· валові витрати і амортизаційні відрахування – 50 % від скоригованого доходу; 

·  прибуток від іншої реалізації – 2500 грн;

· ставка податку на прибуток – 25 %.

Тема 16. Реструктуризація та санація 

(фінансове оздоровлення) підприємств

Питання для самоперевірки

1. Загальна характеристика процесу реструктуризації підприємств.

2. Види реструктуризації, їх характеристика.

3. Санація (фінансове оздоровлення) суб’єктів господарювання.

Перевір себе

1. Сутність трансформації та основні напрями.

2. Форми трансформації діяльності підприємства та їх характеристика.  

3. Сутність та завдання реструктуризації підприємства.

4. Види реструктуризації та їх характеристика.

5. Порядок проведення реструктуризації підприємства.
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